
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИОВ II ( МУНИЦИПАЛЬНЫЙ )
ЭТАП

Биология
11 класс

Критерии проверки
Общее время выполнения работы – не более 3,0 часов (180 минут).

Задание 1 включает тесты с одним правильным ответом, оценивающиеся
в 1 балл каждый. В этих тестах ученик не может отмечать два ответа, как правильные. В
противном случае он получает 0 баллов, даже если один из отмеченных ответов
правильный. Максимальная сумма баллов за первое выполненное задание – 40 баллов.
Правильные ответы: 1 – В;   2 – А; 3 – А;    4 – В;  5 – Г;  6 – Г;  7 – А;  8 – Г;  9 – Б;
10 – Г;  11 – Б;  12 – Г;  13 – Б;  14 – В;  15 – А;  16 – В;  17 – В;  18 – Г;  19 – Б;  20 – Б;
21 – А;  22 – Г;  23 – В;  24 – Б;  25 – А;  26 – Б;  27 – В;  28 – А;  29 – Г;  30 – В;  31 – Г;
32 – В;  33 – А;  34 – Б;  35 – А;  36 – Б;  37 – В;  38 – А;  39 – Б;  40 – В.

Задание 2 включает тесты с несколькими правильными ответами.
Учащиеся на каждый вопрос должны выбрать только правильные ответы. Каждый
правильно выполненный тест оценивается 2 баллами. Максимальная сумма баллов за
выполненное задание – 20.
Правильные ответы: 1 – А, Г, Е;   2 - А, В, Е;   3 – Б, Г, Е;   4 – А, Б, Г;   5 – Б, Е;
6 – А, В, Е;   7 – А, Е;   8 – А, В, Г;   9 – А, В, Е;   10 – Б, В, Д,

Задание 3. За каждый правильный ключевой компонент развернутого ответа
дается по 1 баллу. Максимальна сумма баллов по одному вопросу – 3.

1. Ответ: А - поступление из атмосферы углекислого газа и его восстановление
водородом за счет НАДФ • 2Н ( 1 балл); Б - использование в реакциях энергии
молекул АТФ, синтезированных в световой фазе ( 1 балл ); В - синтез глюкозы и
крахмала ( 1 балл ).

2. Ответ: А - корневище имеет узлы, в которых находятся рудиментарные листья и
почки ( 1 балл ); Б - на верхушке корневища находится верхушечная почка,
определяющая рост побега ( 1 балл ); В - от корневища отходят придаточные корни
( 1 балл).

3. Ответ: А - появление покровной ткани — эпидермиса с устьицами, способствующей
защите от испарения ( 1 балл ); Б - появление слабо развитых проводящей и
механической тканей, обеспечивающей транспорт веществ и опору ( 1 балл );
В - образование ризоидов, с помощью которых они закреплялись в почве ( 1 балл ).

4. Ответ: А - генотипы родителей: кошка —ХВХВ, кот —ХbУ ( 1 балл ); Б - генотипы
котят: чарепаховый — ХВХb, черный— ХВУ ( 1 балл ); В - пол котят: самка
черепаховая, самец черный ( 1 балл ).

5. Ответ: общие признаки: А - односеменные сухие невскрывающиеся плоды
( 1 балл ); различия: Б - у злаковых плод зерновка, а у сложноцветных — семянка
( 1 балл ); В - у зерновки семенная кожура срастается с околоплодником, а у семянки семя
лежит свободно, плоды могут иметь хохолки, парашютики, прицепки ( 1 балл ).



Задание 4. За каждый правильный ключевой компонент ответа дается по 1
баллу. Максимальна сумма баллов по одному вопросу – 5.

1. Ответ: А - Пищеварительная функция: Печень вырабатывает желчь, которая
поступает в 12-перстную кишку. Желчь участвует в кишечном пищеварении,
способствует нейтрализации кислой кашицы, поступающей из желудка, расщепляет жиры
и способствует их всасыванию, оказывает возбуждающее действие на перистальтику
толстого кишечника. За сутки печень выделяет до 1—1,5 литров желчи ( 1 балл ).
Б - Барьерная функция: Специальные клетки всасывают и расщепляют ядовитые
вещества, поступающие с кровью и лимфой. В печень с кровью и лимфой поступают
погибшие микробы, бактерии, вирусы, простейшие, глисты — аскариды, эхинококк;
клетки тканей и клетки крови, в том числе погибшие вирусы гепатита. Миллиарды
погибших эритроцитов проходят через печень ежедневно (1 балл ).
В - Защитная функция при  переваривания и всасывания белков: Недостаточное
переваривание и усвоение белковых продуктов в тонком кишечнике приводит к
усиленному бактериальному расщеплению (гниению) белка, пептидов и аминокислот в
толстом кишечнике. В результате этого образуются ядовитые продукты гниения, которые
обезвреживаются печенью ( 1 балл ).
Г - Участие в кровообращении: В клетках печени происходит окислительное
расщепление гемоглобина и других клеток крови, в результате чего образуется
билирубин. Билирубин выделяется с желчью и выводится кишечником ( 1 балл ).
Д - Запасающая: в печени происходит накопление углеводов, белков, жиров, гормонов,
витаминов и минеральных веществ. Так, например, в печени запасается гликоген (1 балл).

2. Ответ: А - генотипы родителей: самка — ааbb, самец —АаВb ( 1 балл );
Б - генотипы потомства: 1 АаВb — серое тело, нормальные крылья : 1 ааbb— черное
тело, укороченные крылья ( 1 балл ); В - так как гены сцеплены, то самец дает два типа
гамет: АВ,  аb ( 1 балл );  Г - самка — один тип гамет: аb ( 1 балл ); Д - поэтому у
потомства проявляется только два фенотипа в соотношении 1 : 1 ( 1 балл ).

Максимальная сумма баллов за все задания 11 класса – 85 балл


